§12. Chia da thilc mét bién da sap xép

Phép chia hét

Dé chia da thic (2x4 135 4 lez + 11x — 3) cho da thiic (x?‘ —4x - 3)
ta lam nhu sau :

* Pt phép chia
ot - 13 + 157+ 11x -3 | xP-4x-3

Chia hang tr bic cao nhit cia da thitc bi chia cho hang tir bac cao nhat cua
da thuc chia :

)
2)-;4 - x2 =% .

Nhan 2x° véi da thic chia x° — 4x — 3 r6i lay da thic bi chia trir di tich
nhan duogc :
a2 - 13+ 15+ 1x -3 | x*-4x-3

4 3 2 2
2x - 8x — 6x | 2x

T P G
Hiéu vira tim dugc goi 1a du thit nhat.
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* Chia hang tir bac cao nhit ctia du thit nhat cho hang tr bic cao nhit cla
da thiic chia, cu thé 14 :

Ly du thit nhat trir di tich cua — 5x véi da thitc chia ta dugc du thit hai :

2 - 13 + 15 + 11x -3 | x°—4x-3
: oxt B — 6% ’ 2x° - 5x
= A + 21" #11x =3
53 +20x% 4 15x
X~ g =3
Thuc hién tuong tu nhur trén, ta dugce :
- 13+ 15+ 11x -3 | X% —4x -3
R 22— 8 - 6x° | 2x% - 5x + 1

~ 537 §2lx- #1153

— 5%° +20x° + 15x

X vl s

xz— 4x -3

0

* Du cudi cuing bang 0, ta duge thuong 12 2x% - 5x + 1. Khi d6 ta c6 :
(2x4—13x3+ 15x2+ 11x - 3): (x2—4x - 3)=2x2—5x + 1.
Phép chia c6 di bang 0 la phép chia hét.
n Kiém tra lai tich (x* — 4x — 3)(2¥° — 5x + 1) ¢6 bdng (2x" — 13x° + 157 +

+ 11x = 3) hay khéng.
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Phép chia cé du
Thuc hién phép chia da thic (5x° — 3x* + 7) cho da thitc (x> + 1).

Lam tuong tu nhur trén, ta duoc :

Pén day ta thdy da thitic du —5x + 10 ¢6 bac bang 1 nho hon béc cua da thite
chia (bang 2) nén phép chia khong thé tiép tuc dugc.

Phép chia trong truong hgp nay duoc goi la phép chia c¢é duw, =5x + 10 goi la
dirvataco:

5x° = 3x% + 7= (x> + 1)(5x — 3) - 5x + 10.
Chu y. Nguoi ta chimg minh dwoc rang doi voi hai da thice tuy y A va B
cua ciung mot bién (B #0), ton tai duy nhdt mot cdp da thite Q va R sao cho
A=B.Q +R, trong dé R bang 0 hodc bac cua R nho hon bdc cua B (R duge
goi la dic trong phép chia A cho B).

Khi R =0 phép chia A cho B la phép chia hét.

BAITAP
Sap x€p cdc da thifc theo luy thita giam dén cha bién réi lam phép chia :
a) {x3—?x+3-x2}:(x—3); b}{2x4—3x3—3x1—2+6x):{x2—2).
Ap dung hing ding thitc ddng nhé dé thuc hién phép chia :
a) (X2 +2xy +y2) : (X +Y) b) (125> + 1) : (5x + 1) :
c) {xz - 2xy + yz) 1y = x)

Cho hai da thic : A=3x" +x" +6x —5vaB=x"+ 1. Tim duR trong phép
chia A cho B réi viét A dudidang A=B.Q +R.
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LUYEN TAP
Lam tinh chia :
a) (Zﬂxj — 5% IUxZJ - sz . b) (15:&?‘3,!2 - 6x2y - Sx?'yz) : ﬁxzy.

Khong thue hién phép chia, hay xét xem da thirc A ¢6 chia hét cho da thirc B
hay khong.

a) A= IS:vf‘—E!);\i:"+:-;2

E o

B=—x":
2
2
b)) A=x"-2x+1
B=1-x.
Lam tinh chia :

(2x4+x3—3x3+51-2}:{x2-x+ 1).

Tinh nhanh :
a) (4x2 - 93;2) :(2x-3y); b) (2?:(3 -1):(B3x-1);
c)(813+ 1) (4x2—2x+ 1); d) (x2—~3x+xy—3y) (X +y).

Tim s6 a dé da thic 2x> — 3x* + X + a chia hét cho da thifc x + 2.



